



寻古探幽天堂镇

□ 蒋静

去天堂寺纯属偶然。就是这个不经意间的相遇，秋韵里行走过的天堂寺便从此刻在了我的脑海里。

天堂寺位于天祝藏族自治县西北角的天堂镇境内，距离县城80多公里。此处群山环绕，山清水秀，风景如画，气候宜人。在习习清风里，秋用了大写意的笔法，渲染着通往天堂寺的路。

一路上，透过车窗抬头仰望，天空像泼上了湖蓝色，又像是直接裁剪了湖的情影，粘贴复制而成。其上挥洒的巨笔，随意地涂抹了白色的云，或丝丝缕缕，或鳞次整齐，或羽纱轻扬，或棉花堆叠，章法繁复却又仙气飘逸。苍穹下，一道黑色的线，是路。车子追着它，回环往复奔向远处。

道路的两侧，有时连片的云杉布列阵势，像金黄色的战袍迎风鼓动；有时高低相间的杂树黄绿红一起碰撞，醒目而又张扬；在路的拐角处，突然探出一片赤褐色，那是山在好奇地张望着世人来来往往的流动画面。

秋的笔触是这样的夸张随性，但就是这样的漫不经心，秋的意韵，如刚挤出的牛奶，流淌着一地的浓郁。

在海拔2040米的地方，我们遇到浪花四溅的大通河。发源于祁连山脉东段的大通河，是黄河重要的二级支流，因宋代在河畔修筑大通城而得名。水流湍急的大通



大通河畔的天堂镇那威村 牛继荣

河奔腾千年，滋润着祁连山脚下的田野，成为沿岸百姓赖以生存的母亲河。

秋天是大通河畔最美的季节，奔涌的河水清澈激越，汤汤而下。这条流淌的河水随着四季更迭，景致也变幻无穷。有时它们在山涧被

月光推着滚动成露珠的模样，有时在平原又变成修补大地的琉璃。它们的形状气势更是迥异。有时是大河大江，汪洋大海，有时是清流小溪，河渠沟洼。这就是大自然的神奇之处吧！

站在缓缓流淌的大通河旁极目

远眺，小径上铺满了秋日的黄叶。环顾四周，那些被秋日阳光笼罩着的雕塑和民居，那么恬静安闲地坐落在山的怀抱里，寺院、民居、老树、羊群、枯叶，愈发衬托出天堂镇别样的美丽。

继续前行约2公里，一个充满民

族风情的小镇就出现在了眼前。天堂镇到了。

伫立小镇街头，下午两点的秋阳散发着朝天椒般的生猛，刹那间让人汗意涔涔。没有风，举目环视，四周的山，半被植被覆盖半裸露着山体，像极了被岁月剥蚀

过的摇篮。紧拥其间的天堂镇，呈现出被宠爱的模样。街道平坦而又干净，粉饰一新的店铺整齐地排列两旁，琳琅满目的商品充盈店堂。

在小镇十字路口向北望，似布达拉宫造型的天堂寺赫然映入眼帘。静静的蓝天白云下，金瓦红墙掩映在绿荫翠柏之中。不顾擦拭额角的汗珠，急急穿过广场，拾级而上，绕过莲花台上的大象雕塑，驻足、仰望，宏伟庄严的天堂寺就完整清晰地呈现在了游人的面前。

寺门的正前方是大雄宝殿。从外看，由千层石堆砌而成。这种外形平整、纹理独特的石块，不仅昭示出天堂寺历史的沧桑，也映衬着殿堂的雄伟宏大，赋予天堂古寺独特的气质。

步行进入，却发现它的内部是纯木结构。木柱与大梁间用卯勾连，更彰显其超绝的构造。

在大殿后方，我看到一株菩提树。菩提树满树深绿色心脏形状的树叶，在风里哗哗作响，显得别有一番情调。

走出殿来。风很清，云很淡，一切都是那么平和静谧。

下山的路上，阳光里，一个老阿婆善意地冲我微微一笑，迎着斜阳归去。有风从我的双肩掠过，像是切切挽留，又像是喁喁私语。秋日暖阳散发着迷人的光晕，温暖的光晕陪伴我前行。

石门山水别样秋

□ 马磊

一场细雨，把漫山遍野深红色与金黄色冲刷得更加明亮，透过秋雾的远山，伴着秋雨的落叶，石门沟别样的秋景令人心旷神怡。看着眼前的景象，不由得想到初夏的石门沟，那时的石门沟，满山的杜鹃花开得正旺，远远望去，山坡就像是从天而降的紫色瀑布。而深秋的石门沟，却是另一番景象。

位于天祝藏族自治县的石门沟，因在两山狭似门形的沟内而得名。这里山清水秀，芳草连天，静谧恬适。

经过一个小时的行程，天公作美，太阳露出了笑脸，大地又明亮起来。雨后泥土的芬芳让人带着愉悦的心情正式开启美妙旅程。

走进林区，整个树林如打翻的调色板，晕染成一幅梦幻的油画，让人仿佛置身于一个童话世界。

这里幽静异常，蓝天如洗，白云如絮，蜿蜒的石门河水蜿蜒而下，粉墙碧瓦的民居散落在河边，悠然自得的牛羊点缀其间，一页页别开生面的风景，展现在我的眼前。

从石门水库一路流淌过的小溪让树林里的风景多了灵动感。在这依山傍水的画卷中，时间仿佛静止了一般。

沿溪水边步行，山野田间，绿色淡了，满眼间是一抹苍黄。不过，河水好像显得更绿了，清澈得可以看见水草依依，偶尔见水鸟掠过水面，鸣啾着飞向远处。河岸两边，广阔的田野就像披着一层金色的纱衣。走在通向田野的路上，只见枯黄的树叶纷纷扬扬地从路旁的树上飘落下来，一会一条光滑的水泥路就变成了一条金色的小路，踩上去软软的，不时发出“沙沙”的声音，像在弹奏一首美妙的曲子，声音清脆，如银铃般动听，娇柔清亮，悦耳至极！它们给这个季节增添了热闹及美妙。

近处山坡人工栽植的落叶松和云杉云杉轻挽，密密匝匝，白杨林青翠欲滴，亭亭玉立，远处异峰林立，断崖高耸，与蓝天相接，与白云比高，让人不觉间心旷神怡。

山雀在树上，在山坡，在溪边，跳跃着，闪烁着，这些小精灵已经习惯了不时出现的游客，不吝向人们展示自己美丽的身姿。

行走山间，除了不绝于耳的鸟鸣，偶尔也能听到远处游客的山歌声、呐喊声。爬山乐趣，也许就在于此。走在小道上，鸟鸣山幽，溪水潺潺，山欢水唱，释放着大自然浑厚而雄壮的声律。

上了一个山坡，才渐入佳境。从长满

地衣苔藓的石缝里流出的潺潺溪水，在峡谷里蜿蜒地流着，时而低声呜咽，时而狮吼轰鸣，在幽静的山谷里，惊起巨大回声。溪水上游，几块高大突兀的石头上，架着一弯青灰色的石拱桥，走过桥，一汪清澈的泉眼露出地面，这就是小药水泉了。泉水从石头下缓缓流出，汇成一个深深的水潭，水潭边的几块大石头被踩得光滑平整，站在石头上，可以取泉水品尝，泉水清澈，入口冰凉甘甜。

离开小药水泉，转而西行，就能看到从巍峨的药水山脚下汩汩涌出的清流，形成了数十眼大小不同，形状各异的泉眼，这就是更为壮观的大药水泉了。据说，大药水泉本来有大大小小108眼药泉，泉泉有名堂，以前曾有人刻碑于泉旁，分门别类注明不同泉水对治疗的疾病，据说许多人饮此泉而病愈。药水神泉汇集的河流上，有一座永不间断的石磨，泉水推动着石磨缓缓转动，似乎在诉说着悠悠沧桑岁月。

我们在石门沟流连忘返，直到暮色降临，提醒我们归去。返程时，当车子慢慢离开景区时，我还不忘回头再看一眼那连绵不断的隽秀山色，一直到它慢慢从我的视线中消失为止……



石门山秋韵 (本版图片均为资料图)

相关链接

天祝景点推荐

冰沟河森林公园

冰沟河森林公园位于天祝县旦马乡祁连山区内。景区以森林为主体，草原、雪山等自然景观为依托，集旅游观光、民俗风情、休闲疗养于一体，是一处深藏在祁连山深处的世外桃源。

公园景区内自然景观如诗如画，美轮美奂。三姊妹峰、兄弟峰、牛形山、骆驼峰、恋人石、回音壁等众多悬崖峭壁巍然耸立，气势壮观，形态万千。

从冰沟河蜿蜒而上直至山巅，有一高山平湖，它是祁连山迄今发现最大的湖泊——冰沟达乎拉措天湖，湖面近四百亩。这里风景宜人，池水碧绿，群山环绕，宛如仙境。旅游区中心草原四周，重叠的山峦此起彼伏，与五山汇集的壮观景象相互映照，自然形成盆地景观，其地势平坦，视野开阔，独具特色。

最为奇特的是景区的自然景观垂直分布特别明显，山巅白雪皑皑，银装素裹；山腰松柏密布，四季常青；山下四周灌木丛生，山花烂漫；山脚开阔平坦，一望无际的草原尽显绿色神采。蓝天白云朵朵，绿草中牛羊成群。冰沟河湍流直下，流淌不息；山下河水声声，山上松涛阵阵，使整个景区有声有色，再加上神秘莫测的天湖及美妙的神话典故和传说，更具有神奇色彩和无限魅力。

抓喜秀龙草原

在马牙雪山脚下有一片广阔的草原——抓喜秀龙草原。抓喜秀龙，藏语意为吉祥富饶草原，位于天祝县境内的乌鞘岭、歪巴郎山、代乾山和马牙雪山之间金强河谷的狭长地带，地势相对平坦，草原广阔，牧草丰富，风景宜人。

深秋的抓喜秀龙草原苍苍、大气和惬意。河流、草甸、雪山、奇峰、羊群、牧人、农家……它永远是人们心中富饶美丽的人间天堂。

美丽的抓喜秀龙草原，是放牧、游玩、举办赛马会的理想场所。蓝天、白云、雪山、草地、悠扬的歌声、成群的牛羊，蓝天和草地之间，各式民族风情帐篷星罗棋布，帐篷内手抓羊肉、酥油奶茶飘香四溢，享用过了特色美食的人们踩着厚厚的草地翩翩起舞，美妙的歌声随河流飘向远方，回荡在草原上空。

如今，随着阿尼嘎卓帐篷城的建成投用，抓喜秀龙有了别样的风情。连绵的帐篷点缀在辽阔的草原上，与远处的雪山、蓝天、白云相映成趣，构成一幅绚丽多彩的自然画卷，成了众多游客畅游甘青大环线的打卡地。



布尔智草原

布尔智风景旅游区

布尔智风景旅游区在神奇美丽的天祝高原西部。雪山、森林、草原、溪流，还有多姿多彩的民族民俗风情，构成了布尔智风景区独特的旅游景观，是一处不可多得旅游胜地。

走进景区，映入眼帘的便是布尔智峡谷，其重峦叠嶂，造型奇特。进入峡谷，豁然中开，地势平坦，视野开阔，形成五山汇集的盆地景观，一条悠悠的小河穿过盆地的胸膛，明亮清澈。远山白雪皑皑，山腰云杉参天，山下灌木丛生，苍翠葱郁，山底苍苍茫茫的草原上，不时涌动着洁白的羊群。徜徉于广袤的草原，便真正体味到“鸟的世界，花的海洋”的博大内涵。

进入原始森林，沿河而上，便能看到卡什顶、独山顶、太湖石、磨石顶、柏木掌、三角楼等奇特的自然景观。站在山顶放眼望去，星星点点的帐篷镶嵌在草原中，犹如大海上漂荡的小舟。此时此刻，进入牧人帐房喝一碗甘甜浓郁的奶茶，听听悠扬的牧歌，看看天上的流云，一种大自然的亲切之感便会油然而生，仿佛置身于一幅多彩奇妙的画卷之中。

